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INTRODUCTION

The mala study is part of tho largor study of Contracoptive
Bohaviour in Jamaica, 1979. The sample results from tho method=
ologics as doscribod in the roport of tho largor study.1 It was
concontratod in tuo parishos of the island, Kingston/Ste Androuw
and Ste Thomase All of tho formor took placo in urban enumoration
districts and all thu lattor in rural cenumoration districté, S0
that tho data arising f'rom intorqiams in thoso arcas permit among
other things, thc obsarua%ion of rural-urban difforontiols. A total
of 232 mon wore intorvicwod, 166 from tho urban arcc and 66 from tho

rurals

Charactoristics of tho Samplc

Tho ago range of tho men studiod spans 15-55 yoars, with
approximatoly 59% of tho group boing undor 30 ycars uf agdoe

Sixty porcent of tho group had primary lovol oducation,
19% with sccondary and 9% with high school odueation.

Moro than ono half of tho mon (57.0%) said thoy woro
omployed, with tho largost group being eraftsmon and othor typas
of skillod workcrse Tho socond largest occupational catogory was
farmorss

In rosponso to tho quostion on roligion, 22% of the mon said
thoy had no religion. Baptists and Church of God were tho largest
roprosontation, cach approximatoly 16%s Roman Catholics wore noxt

with 10%, and Anglicans and Rastafarions cach with 7.8%,

1 : j
Spo Dorian Powcll, Roport on Survoy of Contracoptivo Uso in Jamaica,
1979, Scction 1. :

-
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Most of the mon wore in visiting rolationships (30%),
27% singlu, 23% in common-law union and 16 marricd. Divorcod or

soparatod mon accounted for 3%,

Mating Pattorns of Evor-Union ficn

Tho study of mating patterns is basic to the .understanding
of Tortility and contraccptive behaviour whether the group under
discussion is comprisod of malus or fomclos. flost fortility studios
focus on tho mating pattorns as they aro menifeostod through the
bohaviour pattorn of femalos. This daparturo is instiuctiUG dospito
tho small sizo of tho malc sample concornods Moro than two-thirds
of the samplo of mon havo oxporicncoud some form of soxual union.

Tho taeblo bolow rcflocts thuo union oxperience of this sub=group

of tho samplao.

Tablo 1. Evor«Union Mcn by Union History and by Age
A Mot First Union
. First
flgo Graoup Jotal Union Samea Spousao Differont Spouso
15=19 25 68.0 - 32,0
20-29 55 3B.2 3.8 5842
30=39 40 22,5 745 70,0
40+ 48 18.4 5,3 7643
Total 158 36.1 dod 614

S8ixty=oight porecent of the tconaged moen weoro in thoir first
union, The remaindor of this group hgd oxparionced more than ono
union as well as more than ono spouse. This was tho oxpeoricnco of
most mon in tho samplo (61%)., Thorc is a cloar invorse rolationship

botwoon agu and union ouxporionco. Ns men get older, tho likolihood

of being in thoir first union docronscs and tho likolihood of having



oxporioncod morc than ono pertnor as well as moroe than oneo union
incroascss Rolatively fow men (4%) have changed type of union and
rgmain with tholr initial spousc.

Tho pattern by placu of rosidoncou shows rural men buing mors
likoly than urban men tu heve beoon in their first union. Gimilarly
tho rural mon arc moro likely to be with the same snouse even if
union typo is changod, and luss likoly to havo oxpericneod bath o
difforont typc uf union and a different spousue Thu tabloc bolow

shows tho rolovant proportions,

Tablo 2, Evor-Union Moen by Union History and by Residonco
Firat flot First Union o
R Total Uniaon Samao Spousc Diff. Spousc
Urban 115 322 Ja D Gde3
Rural 43 39,5 4 7.0 535

Total 158 341 bols 61.4

Nlthough only 158 mon (68%) viow thomsclveos as having beon
in a uniony a higher numbor = 185 (79.7%) admit having a soxual
union. Tho suggostion is that not 2ll sexual relationships take
place in a kind of rolationship that the respondont subjectivoly
rogards as a union, fictually thon, tho tablc below roflocts rosponds
onts' age at first scxual intercoursc. The tconagors 15=19 yoars
show a distinct pattorn of carlicr sexual intorcoursc than oldor
mens  flore than half of those 16=19 year olds had Pirst sox boforo
age 15, Mera than 85: of z2ll tho mon discgussud Hurc had their Tirst

goxual exporionco bofore age 20,
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Tabla 3. Curront Agc by fige First Soxuol Union

fge First Soxual Union

Currcnt fige Totel Under 15 16=~19 20=24 L2565+
15=19 32 53541 46,9 - -
30=359 A4 22,7 GB.2 445 4eS
40“1" 45 . " f-‘i'_..4_ N 50.'3 25.? U.U =

Total 185 23.8 616 1063 LN

Tho turaleurbzn differentiale with rogard to ago at first
soxual oxporicnco arc of intorcste Hural mon oro lilkecly to bagin
soxual rolations at an carlier agce than urban mon. Thirty=six poTs-
cont of thu rural men, cpmparcd to 195 of tho urban, had thoir first

soxual rclationship bofore age 15. (Table 4.).

Tablo 4. Mating Pattorn of Ever-Union fen by Residaoncce

fige First Soxual Union

Undozr 15 ___15=19  _ 20-24 25+
Urban 19.4 636 124 407

Rural 3547 5148 8.9 3.6

£ .y

nnother intorusting aspect of tho mzting pattorns of tho
mon is tho prevalenco of multiplo soxual partners. Tho data shou
that 56/ of tho rospondonto kopt only ono partner at a timo, OF
tho romaindom, 61% had 2 partnors, 187, 3 and 215 ¢4 or moro parbtnors
simultancously, at onao time or anothors Tho tablc bolow shous tho
pattorn by ago. Younger men tond moro than older mon touards one

partnor at a timc.
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Tablo 5. fating Pattorn of Ever-Union flen by Ago
Agc Group Nover Had Had Morc than Onc at a Time

fMoro Than

Ona at a 2 3 ft

- JTimo -
15—19 6?-6 29.4 2.9 Lo
1

20-29 5066 24,42 4e5 91
30-39 G441 29,50 2045 158
40+ 574 20,8 5ol 065
Tatal 5545 27 a2 7.9 a4
Patornity

Respondents wore

o woman pregnante

naked whothor or not they bave cver got

Fifty-ono purcount answored in tho affirmativo.

Table 6 bolow shouws tho distribution rogarding tho number of timnos

this has happencd, according to the age of tho men. fAs is to ba

oxpactod, this has happenod fower timos in the cesc of younger

than slder mone.

and lossa

Tablc 6

For tho younger,the numbor tonds to be 3 tincs

Numbor of Timos Respondent Mado o YWoman

Pregnant by figc of Respondont

Currcnt fge Numbor of Timcs Prognancy Occurrcd

. 1 2 3 4 5 6+

1510 (2) o e o . -

20-29 46,9 281 2149 (1), (1) -

30«39 7o 119 19.0 28.6 (1) -

40+ (2) (3) (2) (7) (5) (8)
Notes Actual numbars are enclosed in Lrackats.
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A small proportion of men gave conditional answers, for exampie, "if the woman wants

to" or "if the last child endangered her lifc,"

TABLE 13, RISPONDENTS' WILLINGNERS TO HAVE STERILIZATION DONE BY THEIR WILLI:IGHESS
TG LET THEIR SPOUSE DO SO,

Respondents’ Yes % No s Total
Yes 30 93,8 2 6a2 32
No 35 . 33.5 109 66.5 Léh
Total 85 G3.4 L1l 56,6 156

% Table excludes those men who admit no spouse,

The question on abortion was presented as a hypothetical situation, and in
contrast to the men's reaction to contraceptives in general, there was strong
disapproval of ahortion. Eighty three percent of the respondents disapproved of
abortion and the average number of points for all wes just l.3. ‘The highest score
was for maa 30 - 39 years, a score of l.4, still less thae half of the highest
possible number of points., The distribution by parishes shows St. Thomas being

more negative teo abortion than the F,8.A.C. arca  (Table follows).
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TABLE 16, CURRENT COWTRACEPTIVE PRACTICE AMONG MEN IN UNIOH BY SGE

Men in Total No Longer Rate of Drop
Union Ever Users Using Using ot 4/2
Age Group 1 2 3 4
15 « 19 31 23 19 4 : 17.4
20 - 29 59 37 32 5 1345
30 - 39 42 34 32 2 9.4
40 + 33 20 13 7 35.0
170 114 . 26 i8 15,8

Men who discontinued use of contraceptives were more likely to be found among older
and younger men than among those of intermediary ages.

As is expected most men report use of the condom. Approximately one in five
of the current users gave o method used by their spouse. The | ill and the injection
were the female methods most frequently mentioned.

Current and past users were asked how long they have or had been associated
with the contraceptive method named. Nearly one=third of those who responded (136)
said 5 years or more and 127 had been associated with their stated method for under
1 year, They were then asked their reasoas for choesing the method named. Most
respondents 37% said the method is easy to use, followed by those who said it is casy

to obtain.
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Knowledgs of Family Planning

Noneusa of contraceptives cannot be accountable to lack of
knowledge of family planning since 97) of tho respondonts ensworued
positivaly that thaoy know of ways to provont a woman goiting proge-
nante Tho romaining 7 porsons answorod !yog! whon the actusl word
family planning was introducecd to theme Theoro was much variotion
in rospect to knowledge of specific mothodss This iz detailod in
duscending order in Tabla 17, 0f intorost is tho .fact that with
rospuct to wmalo continllod mothods, 91)% of tho respondonts montione
the condoing whilo male sterilization ond withdrauwecl were nontiancd
by only 7.8% and 6.5/ rospectivelys A the semc tims nors than
50% of tho rospondunts montioned fomalo storilization and B
tho pill.

Toble 17. Digtribution of fospondonts Having Kncwloudge
of Upoeific Contracuptive flothcds

NMuthod Porecentage
Condom 91,4
Pill 0.6
Fumals Storilizotion 5443
Injoction 2647
I.UesDe 1841
Fnam/Croam ntc, 1344
fiale Storilization T8
Diaphragm 649
ilithdrawal ' G5
Rhythm 4e3
_Othor - o 17 .
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TABLE 14, ATTITUDE TO ABORTION BY AGE
Number Neutral
of or Average

Respondents Approve Don't Know Disapprove lo. of Points

All Respondents 232 8.6 846 82.8 1.3
Age Group

15 -« 19 67 7a3 6.0 86.6 12
20 - 29 73 5.5 6.3 87,7 L2
30 ~ 39 45 15.6 8.9 75.6 . 1ot
40 + iy 845 14.9 76,6 1.3
KSAC : 165 10.3 9.1 80.6 1.3
St. Thomae 67 &5 7.5 Bl,1l 1e2
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PRACTICE OF BIRTH COWTROL

Respondents wﬁo admitted knowledge of family planning (97%) were asked if
they have ever used a fami}y planning method. Fift;-eight percent answered in the
affirmative. The rate of ever used in St. Thomas was substantially higher than
the rate of the K.S.A.C. arca, 77% for the former and 537% for thé 1ﬁtter. The
question of use was them addressed £n those men currently in union, "have you and

"

your spouse ever used a family planning method. The distributions are displayed

in the table belowe.

TABLE 15, MEN CURRENTLY IN UNION AS EVER USERS OF FAMILY PLANNINC METHODS DY ~GE

Used all Used Hever
hge Group the tine Sometimes Used
15 - 19 5 16.1 18 58.1 3 25.8 100.0
20 = 29 8 13,6 29 49,2 “22 373 100,0
30 = 39 14 33.3 20 4740 8 19.0 99.9
4Q0= 11 28.9 S 23.7 18 474 100.0
38 22.4 76 G 7 56 32,9 100.0

Six:y-sevén percent of the men have used contraceptives with their present spouse.
Twenty two percent have donme so all the time, 45% sometimes and 33% have never used
contféﬁeptives with their present spouse..-If we examinc the age differentials
among the user group, thoy tend b be 2lder mon while  ysunger  nun
,

tend to be found more among those who use a method only sometimes. There iz no
clear pattern by age among the never users. |

More than half (56%) of the men curremtly in union werc practicing contra=

ception at the time of the interviecw, The proportion is remarkably high when curre

users arc related to ever users, 84%. Table 15 shows the picture on current Usc.



=] Ge=

Intocr-Spousal Discussion of Family Planning

flore than half of tho men bave never discusscd Fonily planning
with thoir spousous, and among thosc who discussoed tho toplce,; tho
majority did so rorcly.

For thaosc who dizcuss family planning, morrdicd mon are mor.
likoly ta discuss the topic ofton, while moen of athor unicn typo tond
to de so rarcly.

With rospuct to oge, tocnageors are least likely to have dis~
cussode Ag shoun in tho tablo below, G of the men 15-19.discussod
family planning often, 247 do so rarecly and 71 nover discussod
tho topic a% 2ll.

Tablc 17. Whother or Not Ever-Union Men cver Discussod

Family Planning with Spousc by Union Status,
Age and Resideonce of Rospondent

Total Discussaod Ncuér
Union Status _ Total Ofton __Rarely Discusscd
Singlc 21 - 2348 7Ga2
Visitine 70 15.7 31¢4 52,9
Common=~Law 52 173 3645 4662
Merriead 38 38.5 21,1 .30.5
Othor 7 (2) - (5)
Ago
15=19 34 5,9 2345 TG
20=29 64 20,3 25,5 Ede7
30=39 44 27,3 3Be6 341
404 46 2349 2641 - 5040

Total 188 2062 2842 51e6
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Table 10

i

Opinion on Numbor of Childrzcn o Waoman

Should havo by Ago of Ruspondent,

Union Status, Education and Rosidoanco
: : g LOULQTLL MNGE

G-

e

ﬁ_g:l,_ o5 T 0 tmc'_ll ‘:L-o 2 =5
20-29 73 2l 3249
30-3%9 45 - 44,7
404 49 2.0 42,8
Curront Uniosn
Status .
Singlu f4 | 50.0
Vigiting 70 - 8.6
Comry . m= L at 53 Tl 47,65
{larriod 32 2.6 44,7
Dthor i - (2)
Educaticn
Primary 138 da 7 44,9
Post=Primary 94 3.2 4064
Total 232 1.8 4361
Residuncg
Urban 166 4364
Rural GG B 4244

e 6
64 o4
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546
D49
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Ge1
6ol

[ ]
3

A4 1
s
(=]

flecan = 5H.9
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In tho above toblu ws noto that thu majority of males (555)

folt that womon should have G cr more children, 407

in fovour of 35

and just 1) optod for tho emzll family size of 1~2 childvon, The

moan family size that mon dosirc for women io 5.9 childrones Yuoungor

mon desire smalleor sizos than oldor mon and eingle men smalleor thon

marricd men or men in othor unisnoe. With rospeet to cduecatisn mon

with posteprimary ocducation wish for much

opwer childroon than oon
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with primary oducation and rural men would wish o slightly swallor

family sizo than urban mene.

Tablc 2.0 Whothor or Mot Cvor=Unicn Men Cvor
Discussed Dasirud Moo of Chlldrun UALI lipouso

x Lurranu Unlon Stotus, Age o ﬂnr

RUELLJHCL uf Hﬂﬂnonunqﬁ

... Discusscu

e

lovor

Union Status Total Ofton  Raroly Discussyd
Visiting 70 . 12,9 2847 G1e?
Comman=lauw 52 15.4 33D 4G4 2
Flarriod a8 4241 23,7 Jh2
Othor 7 (2) (1) (4)
Ago
15=153 34 2.0 1447 02,4
30=39 44 28,5 3441 304
404 4G 10.6 32.0 &1,8
Rosidunc .
Urban 133 2141 286 50a48
Aurnl BG 14.8 2340 . 6172

Total 1941 2% e h3e?

Ever=-uniocn ten wers asked it thay have over discusscd with
their spuuscs tho numbour of childron thoy would like to have.  0Ovoer
505 have never discussce tho topiec. This was moro pronounced ~aing
singlec mon than mon in unidn. fis tho typo of union beecomes aore
"5table® the likelihoud of discussion ineruasos, ?ﬂrtV"tU’ oreent
tho marricd men caid thoy discusscd tho fopic Ttun, whilo, for

othor union Lypoes the proportions weru undor 23,0, )
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The differentials by eqge are not as straightfurucrde  Thoro
is n U=ghapod curve with toonage young fmon having the largest pooe=
portion of thosu who novor discusscd family planninge Urban non oro

more likoly to discuss tho topic than is tho casc with rural fon.

Family Pégnning_lnformation and ngnunicQgggg

Most raospondonts have hoard of family planning through the
radio, Tho tolevision was tho sccond most important soumcos  ALL
rospondonts have had multiplc sources of information. Tho pill was
tho most froguontly named mothed that the men have geon on salos
(Tablo 21). Just ovor onomthird of the won said that they wero
fovourably influoncoed by scoing tho pill on display, whilc 525 ¢add
thoy ware not influonccd. The proportions uith rospoect Lo tho
condan wore almost 50-50 in torns of having bucn influcncod ond nut
influcncuds Unfavourable influoncus Wiz Very mininnle Packaging
of mothod was folt to be impor tant, with moro than 607 of thoso

1.

who ansuworcd, saying thoy woro attractoed by the colour of tho candeila

Tablo 21, proportion of Rospendonts tho Have Heard,
AEDNE Sl S84 s SO g :
Sgon_or fead _sboub Fanily Planning and
Houw Influoncod

flodin Sgurco Poroentagos

Radia ‘ 5546

Tolovision 53,0

print (Mowspaper) 3445

Pamphlots otce 26,0

Scon Mathod on Salc

Pill 59,5

Condom ' B85

How Influencod

Mothod Tnflunnead Influcncod Mot Dantt Knou

y avouraoly Unfavourably influoncod
Pill 34.2 241 52e1 1146
Condon 49,0 0

o5 4775 £ 760

e

sp— =
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Rospondonts wore askod o ponuletion awaronc

]

g quustion,
WWould you say thot Jamaicals population is growing tos clov, too
fast, or just about right?' Sixty=sovcn porcoent said it was growing
too Past and 26% sgit just about right, Only 5 felt it was growing

too slou,.

Summary and Policy Implications

The data prescnted hero give o rolatively clear picturu of
malc attitudes te fermily planninge Gonerelly spazking the non are

-

in favour of contraccoptives, sinco mare than 7 out of 1C gave
approval of its usu. Hural non wore slightly more approving than
urban mon, and thoso with higher lovols of oducation morc gpproving
than thoso with louwsr levels. Dospite goneralizoed zppravel, tho

mon had strong discpproval ageinst sterilizatisn as a mothode  Hoarly

9 put of 10 mon said thay would not accupt storilizatione. They were

et

howover morc approving of storilizaticn for thoir spouscse It is
notoworthy that rolativeoly strong nogative attitudos to this mothod
cxist as woll among Femalns.1 Thoy ales disapprovoed strongly of
tho uso cf sterilization as a mothod for thoiv SpouUsCse.

Male disapproval of cbortion as ¢ mothod of birth control

uas oqually highe Host respandents cito! ruliglous roascns as
their basis for disapproval, Whilo rospondente in the ruzal saxdsh
wore murc approving of family planning juncerally, they were more

disapproving than urban respondents about wbortion aos a bizth

contral mothoda.

1503 1980 Report on Survey of Contraceptive Bohaviour in Janalca.



TP

what thoy want for thomsolvoes against the numbor womon should havoe
is of intorost. Also of intorest is tho numbor of children tho

men havo actually fathored. Onu=third of tho mon 40 yoars and ovor
havo fathored 6 or mare childron.

NMast maloes got thoir informaticn on family planning through
the maso modia programme,primarily the radic. They cfn quito nuwarc
of fomalo mothods such as the pilly fomalc storilization end the
injucticny as well as the male-controllod condome

Most of the mon fucl that tho rate of populatipn grouwth
is tuo faste Sinco this feoling uxists and tho mon gonorally
approveo of family planning, though with somo spocifiec roscrvations,
tho potontial for motivating males towards contraceptive bohaviour
is favourabloc,

Tho samplo for this study is a relativoely small ono. Hou=
ovor tho naturc of scloction of tho samplo faeilitatos confidoncc.
of tho roprasontativeness of tho findings firstly to the arcas from
which it was drawn and to urban-rural cnvironmonts in Jamaica.

In terms of policy rolovance, perhaps ono of the most important,
ralatos to the ovorall fovourable attitudo of men to family plonning
as a gonercl practice, Whilo pockots of negative abtitudes still
oxist on spccific aspocts of femily planning, thero nreosontly oxists
a much morc favourable basis for family planndng cducation ant
counsclling omong tho malc population, than oxistod previously.

With rospoct to storilizatiun tho diroct contribution that
thie mothod can maks to fortility control is woll known. Tho
rolatively low uscge of tha method nnd sho nogative attitude towards

it signal tho timu for policy docisions rogarding this mothod. Thore

-
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is much ground to be covored if storilizotion zmong both malos and

fomalcs is to bocome an important part of tho family planning

" pronTamise

Tho situation with zospect to aborticn ic gimilar only much
furthor from the possibility of acceptanco by mon. It sccns thot
discussions of both storilizatisn and abortion shoul:!! forn part
of any action to rofine governnonts population pelliey.

fhoro is nood o bring mon morc in contact with the hoalth
sorvicos. Programmes which will facilitato o onu-ta-aéc rolation-
ship botwoen hqalth staff ond mon arc urgontly needod. Thu rolianco
on thu mases modie as the chiof moans of influcncing moles noeds to
bo rcinforcod by morc dircct contact. This ic perticularly linportant
as coming out of the study we noted tho low lavel of intor-spousal
communication about both femily planning and family cizo. Tho
hoalth sorviee is a suitablo contoxt for tho ancouragemont of
voluos ruluting/?mmily planning and child=boaring ruaponsibilitics,

and policy should bo diroctud at groater welc involvemont in family

planning pProgrammnas.



